



泉州專版

國際日報 合編 福建社團



泉州信息工程學院杜鵑花開正艷 (泉州信息工程學院 供圖)



賞花市民絡繹不絕 泉州多地杜鵑花進入盛花期

每年清明時分，是映山紅花開最艷的時候。映山紅，是杜鵑花中常見的一種，因多在清明節前後開花，又被稱為“清明花”。

清明時節，在曠路遙遠、懷念親人的同時，不妨珍惜眼前人，趁小長假和家人一起出外踏青，感受大自然的美好，看看滿山的映山紅。

“花中西施”
美艷又實用

“夜半三更盼天明，寒冬臘月盼春風，若要盼得親人回，嶺上開遍映山紅。”許多“70後”“80後”對紅色經典《閃閃的紅星》的插曲《映山紅》印象深刻，這裏的映山紅，意味着春天的到來、勝利的希望。

映山紅，是杜鵑花中常見的一種。杜鵑花別名山躑躅、山石榴、映山紅等，被譽為“花中西施”，是中國十大傳統名花之一。杜鵑花一般春季開花，每簇花2—6朵，花冠為漏斗形，有紅、淡紅、杏紅、雪青、白色等顏色，花繁葉茂，綺麗多姿，地栽、盆栽皆宜，除了作觀賞用，杜鵑的根、葉、果可作藥用，可謂渾身都是寶。全世界的杜鵑花約有900種。中國是杜鵑花分布最多的國家，有530餘種。

關於杜鵑花名稱的由來，中國古代有“望帝啼鵑”的神話傳說。相傳，周朝末年蜀地的君主，名叫杜宇，他勤政愛民，為不誤農時，每至春耕時節便四處奔走，敦促國民辛勤播種。後來杜宇積勞成疾，最終告別了他的百姓，他的靈魂化為一祇小鳥，每到春天，就四處飛翔，發出“布谷，布谷”的啼叫聲，直至叫到嘴裏流出鮮血，鮮紅的血滴灑落在漫山遍野，化成一朵朵美麗的鮮花。人們為他所感動，把小鳥叫做杜鵑鳥，把鮮血化成的花稱為杜鵑花。

因此，在歷代詩人、文人的詩文中，多以杜鵑寄寓思念家國故人之情。

瓷都青山披紅裝

連日來，位於德化城關西北側的唐寨山森林公園，因為山頂成片的映山紅花海，頻頻在泉州人的朋友圈中刷屏。在攝影愛好者的航拍鏡頭下，林木蔥蘢的唐寨山，山頭仿佛穿上了一件迷人的紅色小外套，而且，是漸變色的紅色小外套，非常迷人。

位於杜鵑園那個被叫做“醉紅坡”美稱的小山坡，杜鵑花成片怒放，姹紫嫣紅，白的純淨，粉的嬌嫩，紫的幽雅，密密匝匝，蕊靠着蕊，瓣貼着瓣，將整個山頭裝點得浪漫而溫馨。當山風吹拂，花海陣陣涌動，實在醉人。

德化唐寨山森林公園有關負責人表示，杜鵑花屬灌木植物，喜歡長在山谷。唐寨山公園因四周群山環繞，便成為杜鵑花生長的最佳場所。該園早在上世紀的90年代，便在西端小山崗上開辟了一座“瓷都杜鵑園”，這裏的杜鵑花品種之齊全、花型之繁多，在縣內甚至泉州市區都是數一數二的。

為了提升公園景觀，2003年該園在保留原有映山紅的基礎上，種下如今遊客看到的這片映山紅。品種有映山紅、毛杜鵑等，面積約10畝。映山紅的花期約為一個月，因這裏地勢高低懸殊，氣候差異明顯，花期較長，春節前就陸續分批開放，今年3月中旬起進入盛花期，每天都能迎來許多賞花的市民。

除唐寨山外，九仙山上的杜鵑花也正處於盛花期。

茶鄉杜鵑漫山開

在安溪縣祥華鄉佛耳山的茶山上，有一大片野生杜鵑花海，每年清明前後，都能吸引一批批都市人前往觀賞。

站在佛耳山茶山上向下仰視，野生杜鵑花漫山遍野，如彩霞繞林，繽紛絢麗。沿着小徑前行，淡紅的、紫紅的、深紅的，或含苞待放，或迎風怒放，在春風的吹拂下，搖曳生姿，讓人仿若置身花海。綺麗多姿的烟花，與周邊蔥鬱的茶園相映成趣，勾畫出大自然生動的畫卷。

據祥華鄉滿園春色茶葉專業合作社有關負責人介紹，佛耳山杜鵑花全部是野生的，品種大多是滿山紅、映山紅，受高海拔氣候

和溫差及土壤的影響，花樹長得高，花開得特別艷、特別美。每年3—5月正是花期，這裏紅色杜鵑花最多，3月份、5月份偶見淡紫色和粉白色杜鵑花。此外，10月至12月，這裏還會出現迎冬盛開的反季節天然杜鵑花。

香都花海花正艷

位於永春縣西北部的呈祥鄉，是泉州母親河晉江東溪的源頭，自然生態環境良好，平均海拔800米以上，境內最高的雪山海拔1366米，這裏生態條件良好，每年的三四月份，是杜鵑花開得最絢麗的季節，無論是種植的還是野生的，都一簇簇繁花似錦，美不勝收。

近日，到呈祥鄉雪山頂的人，在上山的路上就會被一片美麗的杜鵑花所吸引，粉紅的、玫紅的、大紅的杜鵑花，將翠綠的山體裝點得五彩繽紛，許多人忍不住停下來拍照。

呈祥雪山風雅頌有關負責人介紹說，除了這片杜鵑花海，再過半個月，呈祥鄉大霧寨野生的杜鵑花就要漫山遍野地綻放了，屆時，整個山頭都會披上鮮艷的紅裝，在長達兩個月的花期，各種野生的映山紅爭奇鬥艷，令人贊嘆。

高校300畝杜鵑綻放

杜鵑花除了在山野間綻放，在泉州清源山腳下一所校園裏，300多畝成片熱烈綻放的杜鵑花，也讓寧靜的校園平添了幾分詩意和春色。

每年春風吹起時，泉州信息工程學院就被漫山遍野的杜鵑花染成亮麗的紅色。這片多達300多畝的杜鵑花，是該校12年前栽種下。每年2月至4月，這片綻放的花海就成為校園裏最亮麗的風景線。

杜鵑花開時節，師生們喜歡行走在花海之間，用手機拍下杜鵑花一幅幅動人的身姿，特別是每當微風吹拂，滿山遍野的杜鵑花輕輕起伏，猶如一位位紅衣舞者，在山腰上婀娜起舞，美得令人祇想留住這一幕。而這片杜鵑花，已成為該校一屆屆畢業生們心中



游人漫遊花海中 (陳起拓 攝)

德化唐寨山公園映山紅花開 (陳起拓 攝)



杜鵑花繁葉茂，綺麗多姿。(汪師賢 攝)

朵朵杜鵑花都是春的信息 (陳起拓 攝)



永春縣呈祥鄉雪山杜鵑花 (謝玉燕 攝)

九仙山上，房前屋後皆有杜鵑花。(汪師賢 攝)

關於校園和青春的美好記憶。

除了泉州信息工程學院，泉州市區的東湖公園、鄭成功公園、森林公園、清源山等地，也有較多的杜鵑花，市區的愛花人可就近觀賞。在洛江區馬甲鎮仙公山、惠安縣紫山鎮筆架山等地也能看到野生的杜鵑。

(黃寶陽)

晉江與清華附中正式簽訂戰略合作協議



3月29日，晉江與清華大學附屬中學正式簽訂區域教育質量提升戰略合作協議，為校地雙方教育合作開啓嶄新篇章，這標誌着泉州市教育的優質均衡發展又邁出重要一步。泉州市領導康濤、劉文儒、周真平等現場見證簽約。

晉江學校項目位於晉江市紫帽片區，背

靠風景秀麗的紫帽山景區，毗鄰大壩溪，附近將配套高端文旅、研學、康養、商貿等項目，環境優美，交通便捷。學校項目占地約430畝，建築面積22萬平方米，已于2020年1月2日正式開工建設，將建設成爲一所能容納近3960名學生，涵蓋中小學十二年一貫制的現代新型學校及一個青少年足球訓練基地。

其中，一、二期項目規劃用地面積約303畝，主要建設內容包括運動館、游泳池、學生宿舍樓、教師公寓樓、食堂、禮堂、書院、地下停車場等。三期爲青少年足球訓練基地，規劃用地面積約127畝，主要建設內容爲羽毛球館及網球館、體能訓練中心及食堂、宿舍樓、11人制足球場、7人制足球場、人防工程、室外配套工程等。學校於2020年秋季小學一年級開始招生，2021年秋季初中、高中將招生開學。

晉江學校將吸收和借鑒清華附中在辦學理念、管理模式、課程設置、學生培養、教師隊伍建設等方面的辦學特色和辦學經驗，落實“堅持全面發展、注重個性培養、展現學生特長”的培養理念，努力構建教書、管理、服務、環境四位一體的育人體系，爲群眾提供優質的小學、初中、高中教育。晉江學校的開辦，不僅是清華與晉江的深度聯手，更對促進我市教育事業高質量發展具有重要意義。

據悉，此次合作雙方將本着“優勢互補、資源共享、務實高效、互惠雙贏”的原則，建立聯盟合作關係。清華大學附屬中學利用其優質學科資源、教學資源、人力資源，全面提升晉江市辦學水平和教育質量，組建專家團隊定期指導晉江基礎教育，幫助晉江基礎教育培養師資隊伍、開設“創新實驗班”，指導晉江基礎教育加強教研工作，通過空中課堂向晉江提供優質教學資源，并重點支持晉江學校的建設和發展。同時，晉

安溪首季度招商實現“開門紅” 簽約48個項目總投資256億元

日前，安溪縣舉行第一季度招商項目集中簽約儀式，展示全縣上下開啓“十四五”、比拼“開門紅”的喜人成果。

同美科技創新產業園、京東(安溪)數字經濟產業基地、藍寶石襯底技改項目、宏正德藤鐵工業園等48個項目現場簽約，總投資256億元，既涵蓋數字經濟、智能制造、新材料、新能源等前沿產業領域，又涉及茶業、家居工藝、光電、信息技術等延鏈補鏈項目，投資體量大、科技含量高，帶動能力強、綜合效益好。

同時，世界藤鐵工藝之都——碼雅文化園、安溪縣青陽下草埔冶鐵遺址公路改造提升工程等17個重點項目在多個鄉鎮同步開竣工。(陳林森 林清銳 許藝燕)

江將積極協助清華大學附屬中學師生開展社會實踐教育。

簽約當天，清華附中校長王殿軍一行還實地考察了晉江學校項目、晉江學校小學部及梧林傳統村落。(謝曦 林勁峰)

(福建僑報供稿)